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ATA Nº 06/2022/CoE 

Ata da III sessão ordinária da Comissão de Especialização (CoE), realizada às dez horas do dia 

dezoito de agosto de dois mil e vinte e dois, por meio de plataforma digital. A reunião foi presidida 

pelo Pró-Reitor de Pós-Graduação, Prof. Charles Morphy Dias dos Santos e com a participação de 

Ahda Pionkoski Grilo Pavani, Alessandro Jacques Ribeiro, Anderson Orzari Ribeiro, Angela Terumi 

Fushita, Carla Lopes Rodriguez, Cristina Froes de Borja Reis, Giselle Watanabe, Jeniffer Alessandra 

Supplizi, João Paulo Goes, Jussara Aparecida de Almeida Pagani Justi, Jussara Aparecida Fernandes 

Ramos, Mariane Oliveira Lopes, Ronei Miotto e Vitor Vieira Vasconcelos. Informes: 1. Prof. 

Charles comunica que no Boletim de Serviço nº 1167, de 09 de agosto de 2022, foi publicada Portaria 

que nomeia os novos membros da CoE, a partir da mudança na composição dos membros aprovada 

na CoE e no Conselho Superior. A Portaria designa os seguintes membros titulares e suplentes, 

respectivamente: Charles Morphy Dias dos Santos, Pró-Reitor de Pós-Graduação (Presidente) e João 

Paulo Gois, Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação (Suplente); Angela Terumi Fushita, coordenadora 

do Programa Universidade Aberta do Brasil - UAB na UFABC e Mirian Pacheco Silva Albrecht, 

coordenadora adjunta do Programa Universidade Aberta do Brasil - UAB na UFABC; Romarly 

Fernandes da Costa, docente indicada pelo Conselho de Centro do CCNH; Ahda Pionkoski Grilo 

Pavani e Marcelo Modesto da Silva, docentes indicados pelo Conselho de Centro do CECS; 

Alessandro Jacques Ribeiro e Francisco José Brabo Bezerra, docentes indicados pelo Conselho de 

Centro do CMCC; Coordenadores e Vice-Coordenadores dos Cursos de Especialização com oferta 

ativa; Jeniffer Alessandra Supplizi e Mirtes Ribeiro Junior, representantes servidores técnico 

administrativos; e não há representação discente por enquanto, pois não houve candidatos inscritos, 

porém o processo eletivo permanece aberto. 2. Charles saúda os novos membros com boas-vindas e 

deseja boa continuação dos trabalhos aos coordenadores e vice-coordenadores de cursos vigentes: 

Itana Stiubiener, Anderson Orzari Ribeiro, Giselle Watanabe, Guiou Kobayashi, Suze Piza, 

Ana Maria Dietrich, Priscila Benitez, Marcia Alvim, Juliana Braga e seus respectivos suplentes. 

Informes dos membros: Prof. Anderson e Prof.ª Giselle agradecem publicamente à equipe 

administrativa da ProPG e do NETEL pelo apoio que receberam referente ao início das atividades 

dos Cursos de Especialização de Formação Continuada em Ensino de Química e em História, 

Ciências, Ensino e Sociedade. Profª Angela comunica início de Mirian como coordenadora adjunta 

da UAB, agradece Anderson por sua atuação durante a transição e compartilha cronograma previsto 

para início dos demais cursos que tiveram suas reofertas aprovadas. Pauta: 1. Aprovação das atas 

da II sessão ordinária e da III sessão extraordinária da Comissão de Especialização - Prof. 

Charles abre espaço para discussões, comentários e correções referentes à primeira ata e à segunda 

ata. Não há manifestações. Abre votação para aprovação da ata da II sessão ordinária da CoE de 2022. 

Aprovada com cinco abstenções. Abre votação para aprovação da ata da III sessão extraordinária da 

CoE de 2022. Aprovada com cinco abstenções. 2. Proposta de Curso de Especialização em 

Geoprocessamento - Apresentação: Vitor Vieira Vasconcelos - Prof. Charles relembra que é de 

praxe que a apresentação da proposta de curso, com seu projeto pedagógico e plano de gestão, ocorra 

em uma sessão, e relatoria e votação para aprovação ou não, na sessão subsequente. Com a palavra, 

Prof. Vitor faz um breve relato sobre as aprovações a que o curso foi submetido até o momento. 

Salienta sobre o público-alvo a intenção de ter 50% das vagas destinadas às mulheres, como uma 

medida de equidade de gênero e empoderamento feminino. Explica os quatro eixos de aprendizagem 

e que o curso destina-se à aplicação regional/local. Charles pede confirmação da previsão de início 
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do curso. Vitor informa março de 2023, para começar junto ao quadrimestre da UFABC. Charles 

comenta que para atender essa previsão, provavelmente a proposta iria para o ConsEPE de 

dezembro/2022, porém as sessões de final de ano, no geral, têm pautas longas e, se houver adiamento 

para o próximo ano, o início também poderá ser adiado. Levando isso em consideração, talvez seja 

necessário que a apreciação da relatoria e votação para aprovação na CoE seja em reunião 

extraordinária em setembro/2022, possibilitando a entrada da pauta no ConsEPE de outubro/2022. 

Após a leitura do projeto pedagógico e plano de gestão Jussara Justi se manifesta a seguir e faz alguns 

apontamentos: número de vagas, número de disciplinas, carga-horária, número de polos. Também 

informa que seja formalizado no edital de processo seletivo a comissão de seleção definida pela 

coordenação do curso. Não foi identificado no plano de gestão como será feita a assessoria direta ou 

que tipo de auxílio administrativo será necessário para o curso, lembrando que a equipe da ProPG é 

reduzida e dá suporte somente à parte acadêmica. Há uma seção do documento que define a 

apresentação do TCC após o término do curso, o que não é possível. Há citação de coeficiente 

acumulado e a pós-graduação não trabalha com esse coeficiente. Em relação à certificação, pede que 

se retire do texto que o curso de especialização oferece diploma. Por último, pede que o cronograma 

da ProPG de processos seletivos e matrículas dos próximos cursos que vão começar seja considerado 

para a definição do início do curso, para haver tempo hábil de dar suporte a todos. Na sequência, 

Ronei reitera que o tempo de integralização do curso deve incluir a defesa do TCC. Como o curso 

será oferecido na modalidade à distância, deve-se incluir disciplina de adaptação ao AVA e isso conta 

na carga-horária total. Com três disciplinas por quadrimestre, como proposto, talvez fique difícil 

concluir o curso em dois anos e sugere que fique definido internamente extensão do prazo limite para 

a defesa, caso seja necessário. Vitor agradece os apontamentos e comentários. Angela esclarece que 

pelo edital da CAPES, o curso deve ser concluído até dezembro de 2025, então não há problema que 

o início da oferta ocorra até agosto de 2023, portanto a data prevista anteriormente pode ser repensada. 

Em relação ao TCC, concorda com Ronei que o curso pode ter duração de 24 meses e até 6 meses de 

extensão de prazo para apresentação do TCC. Em relação ao número de polos, explica que 

originalmente, no projeto institucional, estavam previstas 210 vagas (30 vagas por polo), ou seja, 7 

polos, porém houve uma redução no número de vagas pela CAPES para 150 vagas e, 

consequentemente, o número de polos será ajustado para 5. Vitor afirma que os ajustes apontados 

serão corrigidos e o início do curso pode ser em agosto de 2023 ou julho de 2023, a depender das 

datas disponíveis. Concorda com a extensão para apresentação do TCC e inclusão da disciplina de 

ambientação ao AVA, inclusive pede material utilizado nesse sentido, para aproveitar a experiência 

que os demais cursos já tiveram. Ronei complementa com sugestão para não colocar no projeto 

pedagógico edital de concorrência para os alunos escolherem orientadores, pois teve experiência 

negativa. Em geral, alguns orientadores serão mais procurados do que outros e lidar com isso tende a 

ser complicado. Charles comenta que isso pode ser normatizado em portaria do curso e não precisa 

ficar no projeto, que é geral. A oferta pode ocorrer em momentos distintos com critérios distintos. 

Ronei aconselha a retirar esse ponto no projeto para não afetar a flexibilidade e compartilha que é 

muito mais simples aprovar alteração no plano de gestão, realizado somente pela CoE, do que aprovar 

alteração no projeto pedagógico, que exige passar por todas as instâncias novamente. Vitor acata 

sugestão. Angela, com base no fluxo de trabalho de estruturação de novo curso, pede que o início seja 

definido para agosto de 2023. Charles, considerando nova data prevista de início do curso, aponta 

que a relatoria e votação podem acontecer na próxima reunião ordinária. Define que a relatoria será 

realizada pelo Prof. Guiou e sua apresentação será na próxima sessão ordinária da CoE em 27 de 

outubro de 2022. Nada mais havendo a declarar, Prof. Charles Morphy Dias dos Santos deu por 
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encerrada a reunião, da qual eu Mariane Oliveira Lopes, lavrei a presente ata, que foi lida e aprovada 

por todos os presentes.
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Assistente em Administração 
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Presidente 


